
Proiectul didactic al lecției
Disciplina: Matematică
Clasa: a V-a
Unitatea de conținut: Elemente de geometrie și unități de măsură 
Numărul lecției în unitatea de conținut (conform proiectării didactice de lungă durată):17/30
Subiectul lecției: Aria pătratului și a dreptunghiului.
Durata lecției: 45 minute
Unități de competență:
3.2. Identificarea, caracterizarea prin descrierea unor configurații geometrice, figuri, corpuri geometrice și elemente ale acestora în situații reale și/sau modelate. 
3.5. Determinarea perimetrelor, ale ariilor (pătratului, dreptunghiului) și ale volumelor (cubului, cuboidului), efectuând rotunjiri a măsurilor unor obiecte din cotidian, utilizând sistemul internațional și/sau cel național de măsuri. 
3.6. Efectuarea de transformări ale multiplilor și submultiplilor unităților din sistemul internațional de măsuri pentru lungime, arie, volum, masă, timp. 
3.10. Investigarea valorii de adevăr a unei afirmații, propoziții cu ajutorul exemplelor, contraexemplelor Obiectivele lecției: La finele lecției, elevii vor fi capabili:
O.1. – Să recunoască figurile geometrice studiate și elementele acestora în situații reale și/sau modelate;
O.2. – Să efectueze transformări ale multiplilor și submultiplilor unității de măsură standard pentru suprafață;
O.3. – Să calculeze aria unui pătrat sau a unui dreptunghi;
O.4. – Să utilizeze unitățile de măsură pentru arie în rezolvarea problemelor din diverse contexte; 
O.5. – Să susțină propriile idei și puncte de vedere prin argumentări  și/sau formulări de întrebări cu privire la calcularea ariei pătratului sau a dreptunghiului; 
Tipul lecției:  lecție de formare a capacităților de dobândire a cunoștințelor.
Tehnologii didactice:
1. Forme: frontală; individuală; în perechi;
2. Metode: metoda exercițiului; jocul didactic; discuția dirijat; problematizarea;metoda lucrului cu manualul;
3. Mijloace de învățământ:
· I. Achiri, A. Braiciv, O. Șpuntenco, L. Ursu, Matematică. Manual. Clasa a V-a. Editura Prut Internațional. Chișinău, 2020;
· Computerul, proiectorul sau tabla interactivă; telefonul;
· Platforma educațională: https://educatieinteractiva.md;
Evaluarea: evaluare orală și în scris, reciprocă; produse: problemă rezolvată, răspuns oral, exercițiu rezolvat, fișă de lucru rezolvată.





Scenariul lecției
	Etapele activității didactice
	Obiective
	Demers acțional al lecției
	Timp
	Tehnologia realizării
(Metodă/Formă de activitate/Resurse)

	Evocare
	



O.5.






O.2.




	Se stabilește un climat corespunzător desfășurării lecției, se înregistrează elevii absenți.
Ce ați avut de pregătit la tema pentru acasă?
De învățat: §2 Unităţi de măsură pentru arie, pag.194-195;
De rezolvat: Ex.5 pag. 193;
• Reactualizarea cunoștințelor și a capacităților.
Care este denumirea insulei obținută? R/s: GROENLANDA
Care este unitatea de măsură standard pentru aria unei figuri?
Ce unități vom folosi pentru măsurarea suprafeţelor de teren? Care sunt ele? 
Uniți prin săgeți transformările echivalente:


 • Examinați desenele, ce figuri geometrice sunt reprezentate?


• Utilizând datele din desen, determinați câți cm2 se cuprind în suprafețele ambelor figuri. R/s: 15cm2 (3 rânduri a câte 5 pătrate cu aria de 1 cm2) și 9 cm2 (3 rânduri a câte 3 pătrate cu aria de 1 cm2).
Profesorul apreciază verbal corectitudinea răspunsurilor. 
Se anunță subiectul și obiectivele lecției. Elevii notează în caiete.
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	Activitate frontală;
Discuția dirijată;
Problematizarea;
 





	Realizarea sensului
	O.1.






O.3.




O.4.






	• Numărul care arată de câte ori o unitate pătrată se cuprinde pe suprafaţa
figurii reprezintă aria figurii în unităţile de măsură respective. Astfel, în
funcţie de unitatea de măsură luată, aria unei figuri poate fi exprimată printr-un număr natural, un număr zecimal sau o fracţie.
• Unitatea de măsură standard pentru aria unei figuri este m2.
• Deci, din exercițiul precedent, aria dreptunghiului este 15 cm2 și aria pătratului este 9 cm2.
• Pentru a calcula aria unui dreptunghi sau a unui pătrat, vom utiliza următoarele formule: 
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	Activitate frontală;
Metoda lucrului cu manualul;










	
	
	Sarcina I. • Aflaţi aria unui pătrat, având lungimile laturilor de: 
                 a) 2cm; b) 0, 1 dm. 
                  • Aflaţi aria unui dreptunghi, având dimensiunile de: 
                 a) 4 cm și 6 cm; b) 0,2 m și 0,8 m.
Elevii notează formulele în caiete și le aplică la calcularea ariei.
R/s: • a) A□=4cm2; b) A□=0,01dm2; • a) A  =20 cm2; b) A   =2 m2.


Compară răspunsurile cu colegul de bancă. 
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	Activitate individuală; Exercițiul;
Calculatorul, proiectorul;

	Reflecție
	
O.1.

-

O.5.


	Sarcina II. Ex.2, (pag. 196)
Desenaţi pe reţeaua de pătrate a caietului un pătrat şi un dreptunghi, fiecare cu aria de 16 cm2. Ce lungime şi ce lăţime are dreptunghiul obţinut? Puteţi construi un alt dreptunghi cu aceeaşi arie?
Elevii construiesc în caiete figurile geometrice cu aria necesară și determină câte soluții are problema.	
Sarcina III. Ex.6, (pag. 196)
Completaţi tabelele folosind diferite unităţi de măsură pentru lungimi.
https://educatieinteractiva.md/potrivire-text-imagine/11001 
https://educatieinteractiva.md/potrivire-text-imagine/11111 
Câte un elev completează spațiile libere cu răspunsul indicat și justifică răspunsul obținut. Profesorul apreciază corectitudinea rezolvării exercițiului.
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	Activitate în perechi;
Problematizarea;
Manualul;



Activitate frontală;
Jocul didactic;
Calculatorul, proiectorul;




	
	O.1.
-
O.5.







	Bilanțul lecției: 
1) Bilanțul cantitativ:
• Ce formule utilizăm pentru a calcula aria pătratului sau aria dreptun-
ghiului?  Ce fel de unități de măsură vom utiliza la calcularea ariei?  
• Fișă de lucru 
	
	Fișă de lucru

	1.
	Aflați aria unui pătrat având lungimile laturilor de:
a) a=5 cm, A□=_____________; b) a=12 dm, A□=__________;
c) a=1,3 mm, A□=_____________;

	2.
	Aflaţi aria unui dreptunghi, având dimensiunile de: 
a) 1 cm și 3 cm; A  =_____________; 

b) 1,3 dm și 2,4 dm; A  =_____________;

c) 5 cm și 0,4 dm; A  =_____________;



Elevii rezolvă problemele propuse individual și compară răspunsurile obținute cu răspunsurile colegului.
R/s:1) a) 25 cm2; b)144 dm2; c)1,69 mm2; 2)a) 8 cm2; b)7,4 dm2; c)18cm2.
              2)   Bilanțul calitativ:
          - Se determină care obiective au fost realizate la lecție;
          - Se formulează concluzii privind activitatea clasei de elevi în ansamblu și a unor elevi în particular.
Temă pentru acasă:
De învățat: §2 Unităţi de măsură pentru arie, pag.194-195;
De recapitulat: Șirul pătratelor perfecte cuprinse între 0 -1000.
De rezolvat: Ex.1 pag. 195;
Desenaţi pe reţeaua de pătrate a caietului:
• trei pătrate cu latura, respectiv, de 1 cm; 3 cm; 0,5 cm;
• două dreptunghiuri cu dimensiunile, respectiv, de 2 cm şi 1 cm; 1,5 cm şi 0,5 cm. Determinaţi aria fiecărei figuri în centimetri pătraţi. Explicaţi folosirea formulelor respective.
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	Activitate frontală/individuală;
Discuția dirijată;
Fișă de lucru.













EXERCIȚII SUPLIMENTARE
1. Aflaţi perimetrul şi aria unui pătrat, având lungimile laturilor de: a) 15 cm; b) 21 m; c) 25 dm; d) 41 m; e) 34 cm; f) 53 dm. 
2.  Aflaţi perimetrul şi aria unui dreptunghi, având dimensiunile de: a) 21 cm şi 8 cm; b) 12 dm şi 9 dm; c) 26 m şi 15 m.
3. Desenaţi pe reţeaua de pătrate a caietului un pătrat şi un dreptunghi, fiecare cu aria de 36 cm2. Ce lungime şi ce lăţime are dreptunghiul obţinut? Puteţi construi un alt dreptunghi cu aceeaşi arie?
4. O dimensiune a unui dreptunghi (cu dimensiunile numere naturale de m) este trei cincimi din cealaltă, iar aria dreptunghiului este 135 m2. Aflaţi perimetrul dreptunghiului.
5. Dacă o dimensiune a unui dreptunghi se măreşte cu o treime din el şi cealaltă se micşorează cu o treime din ea, atunci se obţine alt dreptunghi cu aria de 64 m2. Aflaţi aria dreptunghiului iniţial.
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